

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

На тему: «Выкуп легковесной монеты
1730-1755 гг.»

*Выполнил: студент группы
9305 Газизова Л.Р.*

Новой вехой в развитии денежной системы России исторически принято считать период с 1730 по 1755 года. Однако технически это нельзя назвать полноценной реформой.

Суть производимых денежных операций сводится к следующему: в обороте накопилось огромное количество медных монет мелкого номинала, содержание меди в которых уменьшалось год от года. Такая огромная денежная масса стала результатом недальновидной денежной политики. Для стабилизации притока денег в казну несколько раз принималось решение извлечь прибыль из монетной чеканки.

Изначально из пуда меди изготовлялось монет на 12 рублей 80 копеек (норма 1700 года), затем монет чеканилось все больше и к 1718 году из одного пуда меди чеканилось монет на 40 рублей, то есть вес каждой монеты с каждой новой эмиссией уменьшался. При этом цена сырой меди не менялась — 8 копеек за пуд. Таким образом, на каждые 8 копеек государство чеканило 40 рублей. Конечно, это не могло не вызвать интереса фальшивомонетчиков. Выпуском фальшивых медных денег занимались даже медные дворы соседних с Россией государств. Этот процесс оказывал огромное негативное влияние на экономику страны.



К 1730 году выпуск «легких» медных денег был прекращен. Отныне из каждого пуда меди чеканились полушки и денежки на 10 рублей. Возвращающиеся в казну легковесные монеты старого образца заменялись новыми. Столь продуманная политика постепенной замены имела бы большой успех, не будь количество легковесных денег столь огромным. Особенно много было выпущено медных пятикопеечных монет, выкупить которые казне было не по карману.



Последнее снижение стоимости затянулось почти на десятилетие. После трёх ежегодных удешевлений монеты, население всеми способами стремилось избавиться от дискредитировавшей себя монеты, сплавляя её всеми правдами и неправдами. В итоге пятикопеечники скапливались в казне, но государство не было намерено нести дополнительные убытки. Ситуация напоминала качели: население всеми силами сдавала пятаки в казну, государство при любой возможности отдавала их в платежи. Для выхода из сложившейся патовой ситуации, было решено начеканить копеек, соответствующих по массе пятакам, объявить обмен пятикопеечников на эти копейки в строго обозначенные сроки, все предъявленные к обмену легковесные монеты перечеканить с использованием штемпелей тяжёловесных копеек.

Подготовка к проекту шла полным ходом, были изготовлены штампы и отчеканены копейки, но в последний момент было внесено изменение: пятаки стали не обменивать на копейки, а выкупать их по две копейки за штуку. 18 августа был издан именной указ, объявлявший о начале выкупа неполноценной монеты, но в нём не было указано срока окончания обмена. Он был утверждён только 19 июня 1756 года, причём как крайний срок указывалась дата 1 сентября 1756 года.

В итоге население сдало на выкуп на 206 тыс. руб. пятаков меньше, чем было выпущено правительством, хотя к ним прибавились многочисленные фальшивые монеты.

В том числе и машинного производства, выпускавшиеся на иностранных монетных дворах и неотличимых от подлинников. Это объясняется в первую очередь малым временем, отведённым государством для обмена.

Проблема одновременного хождения монет разных весовых норм была решена. Оставшиеся легковесные монеты были официально запрещены в обороте.



*Спасибо за
внимание!*